



约翰逊撂挑子

辞去英国保守党党首和首相职务

导火索

前副党鞭平彻猥亵丑闻

引发此次大规模“辞职潮”的导火索是约翰逊对前副党鞭平彻的包庇以及试图用谎言来撇清关系。

约翰逊于今年2月任命平彻担任保守党在下议院的副党鞭,以确保保守党议员按照政府立法议程投票。

6月底,英国媒体曝出平彻在伦敦的卡尔顿俱乐部猥亵了两名男子。随后平彻提交辞呈,声称自己当时饮酒过量。丑闻没有就此平息,反而引出了更多爆料。

媒体曝出,平彻在担任副党鞭前至少两次因类似事件被指行为不当。2017年,平彻因行为不当辞去政府职务。2019年,约翰逊出任首相后,任命平彻为欧洲

和美洲事务大臣。

平彻的过往被曝光后,英国政坛的关注重点就放在了约翰逊身上:约翰逊任命平彻担任公职时是否知道这些指控。

一开始,约翰逊的发言人坚称约翰逊在任命平彻担任副党鞭时不知道平彻曾面临指控。但事件走向在本周发生戏剧性变化。

周一,媒体爆料称约翰逊早在2019年就知道了平彻的问题。周二,英国外交部前常任秘书长麦克唐纳在推特上公开他向议会的信,指出早在2019年平彻被任命为外交大臣时,就有官员对其进行投诉。

外交部随后对相关投诉展开调查,平彻为自己曾

经的行为道歉并承诺不会冉犯。麦克唐纳明确,有关部门向约翰逊本人通报了调查结果,调查并没有宣布平彻无罪。

这封爆炸性的信公开后,约翰逊的发言人改口称约翰逊知道此事,只是“忘了”。约翰逊本人则在周二接受媒体采访,承认自己在2019年就知道了对平彻的指控,并为其让平彻任公职的做法道歉。

正是在约翰逊的采访后,卫生大臣贾维德和财政大臣苏纳克相继宣布辞职。贾维德负责新冠疫情防控,苏纳克负责应对通胀危机,这两项都是目前英国急需处理的难题。

深层原因

未能有效控制通胀 应对新冠疫情不力

英国国家统计局6月的数据显示,英国5月消费者价格指数升至9.1%,创1982年3月以来的新高。英国的通胀率也是七国集团中最高的。

英格兰央行上月预测,未来数月英国通胀率将持续保持在9%以上,在10月达到顶峰。届时英国的通胀率或升至11%以上。

没有采取有效措施控制通胀是约翰逊面临的主要质疑之一。

除通胀之外,英国早期对新冠疫情的应对也让约翰逊备受批评。去年10月英国议会发布的首份新冠疫情调查报告指出,英国没有在大流行早期采取更多措施阻止疫情传播,是该国历史上公共卫生领域“最严重的失败之一”。

在个人行为上,约翰逊

最遭诟病的是在疫情防控期间多次违反防疫规定参加派对。

今年5月,英国警方结束对“派对门”的调查,约翰逊遭罚款50英镑。这也让约翰逊成为首位在任上因违法被警方处罚的首相。

上月初,保守党对约翰逊发起了不信任投票,约翰逊得以艰难过关。但投票结果显示,高达41%的保守党议员要求约翰逊下台。

选民对约翰逊和保守党的不满也体现在选举投票上。

上月底,英国下议院举行两场议员补选,保守党丢掉了这两个原本由保守党议员占据的席位。

YouGov民调6日公布的民调显示,高达69%的受访者认为约翰逊应该辞去首相一职,仅有18%的人认

为约翰逊应留任。在保守党受访者中,54%认为约翰逊该下台,只有33%认为其应留任。

面对党内的大规模辞职“逼宫”,直到周三,约翰逊还明确不会辞职。

据《金融时报》报道,当天下午,一大批保守党高官前往首相府劝约翰逊主动辞职,其中包括约翰逊的盟友环境、食品和乡村事务大臣戈夫和周二才上任的财政大臣扎哈维。为表达自己的决心,约翰逊当天宣布解除戈夫的职务。

约翰逊于6月才经历过党内的不信任投票。按保守党规定,一年内只能进行一次不信任投票。在约翰逊决定辞职前,保守党原计划下周通过党内的1922委员会修改党规,再一次对约翰逊发起不信任投票。

继任者

国防大臣华莱士民调领先竞争者

约翰逊辞职后,保守党内部将选举新党首,任何保守党议员都可成为候选人,新党首将自动继任首相。按计划,保守党在今夏举行党首竞选,新党首将在10月的保守党大会上出炉。

宣布辞职的卫生大臣贾维德、刚上任的财政大臣扎哈维、一直力挺约翰逊的外交大臣特拉斯、国防大臣华莱士、领导英国新冠疫情调查的前外交大臣亨特都是热门候选人。

在保守党人的内部投票中,华莱士、扎哈维和特拉斯是满意度最高的三人。

当地时间7日,最新的民意调查显示,华莱士领先包括现任外交大臣特拉斯在内的主要竞争者。

保守党新党首选举期间,约翰逊将继续担任英国首相。但部分保守党人还

希望进一步施压,要求约翰逊辞去首相一职,在新党首出炉前由副首相拉布担任过渡首相。

英国天空新闻网称,按照竞选程序,保守党领袖竞选开始的时间,将由议会下院保守党议员团体“1922委员会”确定。候选人需要获得8位保守党议员的支持,才可以参加竞选。

竞选期间将进行多轮投票,直到剩下两名候选人。按照英国政治体制,执政党领袖自动成为首相。新首相人选还需经英国女王伊丽莎白二世批准,任期至下次大选。

但无论谁接任,现如今,英国的政治局面已然非常不乐观。

上海外国语大学英国研究中心主任高健指出,距离约翰逊提出“全球英国”

的战略目标已过去数年,但英国的外交发展方向依然不明确。“眼下,英欧双边关系面临诸多复杂挑战,英国依然一意孤行,充满主观情绪化进行政策选择。在处理对华、对美等关系时,英国也没能清楚现实利益所在。”

与此同时,英国国内的社会民生问题也还在恶化。“苏格兰再次公投的可能性,以及爱尔兰独立的危机等都是英国国内政治必须面对的问题。”高健认为,接下来,无论英国政坛如何变化,其现有政治体制中所存在的结构性矛盾,依然是考验这个国家政治领导人的难解之题,谁也躲不过。

据新华社、央视新闻客户端、界面新闻、《新民晚报》

英国首相鲍里斯·约翰逊7日在伦敦唐宁街10号门前发表讲话说,他辞去执政党保守党党首和首相职务,但将留任至新领导人产生。保守党党首选举的具体时间表将于下周公布。

约翰逊说:“很明显,(英国议会下院)保守党议员们认定应该有一位新领袖,继而产生新首相。”

约翰逊说,他7日任命了新内阁,他将留任至新领导人产生。

近两日来,因对约翰逊的领导失去信心,包括卫生大臣、财政大臣、北爱尔兰事务大臣、威尔士事务大臣在内的数十名英国官员相继辞职。英国内政大臣、交通大臣、国际贸易大臣和商务、能源和产业战略大臣等政府要员也呼吁约翰逊去职。

数月来,约翰逊因“聚会门”丑闻遭遇反对党和保守党内部的辞职压力。6月初,约翰逊在英国议会下院保守党议员对他进行的不信任投票中过关,得以留任保守党党首和英国首相。不过,超过40%的保守党议员在表决中投下不信任票。

此外,由约翰逊任命的高官克里斯托弗·平彻因被曝光行为不端于6月底辞职。平彻后续被曝出更多不端行为,引发舆论对约翰逊是否明知其品行仍委以重任的质疑。7月5日,约翰逊为任人不当而道歉,但这未能平息要求他下台的新一波声浪。

生平经历

从记者到英国脱欧领军人物

现年58岁的约翰逊出身于一个英国中上层家庭,父亲是有名的作家和政治家,外公是欧盟官员,曾先后进入伊顿公学和牛津大学学习。

毕业后,约翰逊曾担任《泰晤士报》记者,但因编造了一句引语被解雇。后在《每日电讯报》、《旁观者》等媒体工作,甚至还涉足电视,主持BBC热门秀《新闻问答》。

2001年起,约翰逊转身成为保守党议会下院议员,正式踏入政坛。2008年至2016年,约翰逊担任伦敦市长。2019年7月,约翰逊接替前任特蕾莎·梅,成为新任英国首相,并带领英国最终完成“脱欧”之路。